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Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

j*“lf»nilv minden szombaton. A lííi’snlat minden rendű 
tagjai a lapot tagdíjaikor! kapják. — Neialagok részére <• 1 ô- 
fizetési dij : egéisssévi-o 1 trl. 1'é-loviv irt. negyedévre 1 Irt.

I g y a lap szellemi veszet il loi <"> vy.ikk<-k. mint ay. elñiiv°tési 

pénzek a „Közmiivel^dé-s” szerkésztT»s<‘yenek ( <y ulalehér 

várra a várba küldendők.

Mit szólnak a régiek és mit szólhatunk mi 
a vallás szükségéről P

törekszik megingatni, az a közbékét, jólétet veszélyez­
teti. Ki megtagadja az igaz Istent, a ki kitörli keblé­
ből az isteni hitet, reményt és félelmet, nem leend az 
előtt tiszteletben a világi törvény sem. nem a törvé- 
nves hatalom ; nem fog ismerni az polgári jogokat, 
kötelességeket, erényeket ; nem illem- és igazság köve­
telte rendszabályokat. Előtte csak a véletlenség. vak-

-1 >i multa ne.flecti «ledermit Hesperia«- mala luctiiosae *•
Horatius.

(Folytatás.)

Ha már a pogánvok eredeti tisztaságától meg­
fosztott vallásukat oly nagyra becsülték, hogy azt min 
den rend eszközéül, alapjául és kellékéül tárták : ha j sors, fatum 
ők már a közjóiét legszilárdabb biztosítékát a vallás ; valóságban létező mindenható isten, ki a jót jutái­
ban keresték és fel is találták : mit mondhatunk mi ! mázzá s a roszat megbünteti, s épen ezért nem is ad

világ intézője, nem pedig egy szellemi

semmit az erényre, nem tesz különbséget az erény ésnapjainkban az égből eredt, tiszta kér. vallásról? Minő 
hatást tulajdoníthatunk magasztos erkölcs szabályainak ! bűn között, nem remélhet jutalmat jóságáért, sem pedig
és hitczikkelyeinek a társadalom- és annak egyes tag- j büntetéstől nem félhet, a mely őt egykor ez élet nap­
jaira? Annyit előre is állíthatunk korunk rgvik kitűnő iának lementével, gonoszságáért igazságosan fogja suj- 
irójával, hogy „a vallás, mint maga az ember végren ' tani. Saját magának lesz istene, bálványa: mindent <>n- 
deltetése, legfőbb javunk : mert ez az igazság tanítója 
a hit által, az erény támasza és teljessége a szeretet 
által, a remény által pedig, melvet nvujt. a legtisztább 
örömvigasz és kimondhatlan nyugalom forrása.“ De 
ebből kiindulva s a mindennapi tapasztalatból beszélve 
még többet is mondhatunk. Kimondhatjuk ugyanis 
azon igazságot, hogy az, ki a kér. vallást elveti, elve­
tette egyszersmind az igazságot, az erényességet, a 
benső nyugalmat, megzavarja a közbiztonságot, földulja 
az erkölcsi rendet : mert csupán az értei messég-, a tu­
dományosság- és műveltséggel dicsekedő emberi ész 
soha sem volt képes, és nem is lesz, ama közjavakat 
vallás nélkül az emberiség boldogságára biztosítani.

mondja Rousseau
csupán az észre akarák alapítani, hanem én megval­
lom, hogy a valláson kívül semmi erős alapot sem ta­
lálok az erényre, az erkölcsiségre. Az erény — mond­
ják —- a rend szeretető : jó, de kötelezve vagyok-e azon 
rendért szerencsémet elhagyni ? Megengedem, hogy ott. 
hol értelmiség van. rend is fog lenni, hanem azon kü­
lönbséggel, hogy az igaz. a jó ember magát az egész­
nek, az igaztalan, rósz pedig" az egészet rendeli alá 
magának, s magát mint egyedüli központot tekinti.
Ha Isten nem létezik, akkor helyesen okoskodik az 
igaztalan, midőn magát egyedüli központnak tekinti."
(Emil III.) „Isten nélkül nincs jó ember“ — mondja a 
pogány Seneca. Isten és az ő tiszta vallása azon két 
szellemi alap, melyeken az emberiség üdve és boldog­
sága a legszilárdabban áll; azért ki ezen két alapot

magára viend vissza, saját akarata és előnye szerint 
fogja a törvényt magyarázni, fejteg'etni, s ahelyett, a 
melv nincs az ő javára, mást fog gyártani, csakhogy 
kedvére élhessen e világ kellemei közepeit. E földi 
élet után nem számit egyébre, mint a rideg sírra, ahol 
örökös megsemmisülés lesz osztályrésze. A halállal 
részére mindennek vége, azért használnia kell ez élet 
örömeit, el kell érnie a boldogságnak netovábbját; 
ennek elérhetésére kell irányulnia minden törekvésé­
nek; ez lesz az ő legfőbb törvénye, az ő legvégső 
czélja.

Kitöröli az istentag'adó kebléből a legszentebb 
természeti törvényeket, a melyek 
délvei után egész ellenkezőket fog kigondolni. Meg­
romlott lelkiismerete a józan értelem után nem indul- 

nem dobog azon legszentebb meggyőződés

vad szenve­
di/. erényt„Némelyek“

hatván,
szerint, hogy e nagy mindenségnek, mint okozatnak, 
bírnia kell egy legfőbb szellemi okkal, melynek öntu­
datos működése folytán az létre jött ; s ezen legfőbb 
szellemi ok nem más, mint a teremtő Isten, ki végte­
len bölcsesége, mindenhatósága és igazsága által fön- 
tartja és igazgatja is e világot. Nem hallja ő már szi­
vének ezen biztató szavait : higyj, remélj, bízzál az 
igazságos, jó Istenbe; őt tiszteld és imádd ! Hanem 
ellenkezőleg azt súgja megátalkodott szive : ne higyj, 
ne remélj, ne félj semmit ! a világ öröktől fogva van, 
az anyag csak egy örök fejlődési folyamaton keresztül 
lett világgá, „a teremtő erőt az anyag rokonsága ké­
pezi“ ; a világ anyaga eredet és kezdet nélkül való
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„Magyar gyn»/..“ Irta Etédi Sámuel Márton.*)
i Irodalomtörténeti tanulmány.)

Irta Dr. Fiilöp Adorján.

„Távozz vig Thalia kedves játékoddal.
Menj Terpsicoréhoz mulatni lantoddal,
Félre szép Erató szerelmes csókoddal,
Te is Euterpe Lezbosi sípoddal.

Repülj Uránia magad is az égre,
(Különben sincs gondod e földi Ínségre) 
Gyászos Melpomene jövel segítségre,
Siess te is Clió czélom vinni végre.

Veletek kívánom titkaim közleni,
Mert csak ti tudjátok pennám vezérleni, 
Akarok egy gyászos Hazát énekleni,
Kiért Biblis sem győz már könyet ejteni.“

így kezdődik egy a 18-ik században az irodalom­
ban a Dugonics és Gvadányi megindította népies irány 
hatására szülemlett s nem finom Ízlésű korában bizo­
nyosan eposnak hirdetett szellemi termék. Az irodalom- 
történész, ki a nemzet szellemi fejlődésében csak azon 
hatalmasabb s a nemzet szellemi életébe mélyebben 
benyúló mozzanatokat vizsgálja, melyek általános mű­
veltségében, a fölfelé való emelkedésben egy-egv lép­
csőül szolgálának, összpontosító törekvésében a mino­
rant gentium vágyakozásainak szellemi szülötteit nem 
mindig veheti tekintetbe. Nem különösen akkor, ha lé­
teztük csakis névleges értékkel bir az irodalomtörténe- 
iemben. De a részletek tanulmányozója előtt a még oly 
csekélynek látszó jelenségek is figyelemre méltók, a 
korral való összefüggés miatt; főkép, ha a bírálat alá 
vett műnek irányából, s a rajta elömlő korszellemből 
oly a jövőre kiterjeszkedő hatást is tüntethetni fel, 
mely egyes jelesre tompitólag hat vala, vagy amelyből 
csak a legmélyebb psyehologiai vizsgálódás tud csak 
a csenevésznek látszó csirában oly erőt megismerni 
a magban, amely, mint egy elveszett gyönge ér, nem 
vélt helyen s időn gazdag" forrásként bugvog fel. Etédi 
Sámuelnek korántsem tulajdoníthatni ily nagy jelentő­
séget, de a közelebbről való vizsgálódást több oknál 
fogva igényli. Igényli első sorban, mint egy nagy szel­
lemnek oly epigonja, mint aki csak külső kicsinyessé­
gekben vélte a való történelmi szellemet költőileg visz- 
szatükrözni : mint egy hatalmasan működő irány oly 
tagja, ki a hatást a külsőből mérité, önlelke hivatás­
szerű késztetése nélkül.

E müvének beosztása sem olyan, amely müszer- 
kezetre engedne következtetni ; sőt csak futólagos átte­
kintés is meggyőz arról, hogy a beosztásban, s igy a 
müszerkezet egy lényeges részében önkényes. Ön­
kényesnek nevezhetnék akkor, ha e beosztással önál­
lóság, akár a klassikai, akár a népies epos felé való 
hajlás mutatkoznék; de midőn e beosztás, eleve is meg­
mondhatni, nem egyéb, mint a nagyobb szabású elbe­
szélő daraboknál mintegy hagyományosan követett

örök ! az „Isten“ csak egy oly szólásmód, melynek nem 
felel meg semmi valóság, legfölebb a világban szün­
telen működő őserő, mely azonban minden előrelátás 
és terv nélkül vakon működik. Az emberi ész a leg­
nagyobb isten, ezen kívül nincs nagyobb isten, akit 
tisztelni, imádni és áldani kellene. Az emberi lélek 
csak egy pára. melv eloszlik a levegőben, mint a test 
a sirban. honnan nincs föltámadás. Használd tehát a 
jelenlevő világot, mert ha ezt elveszted, mindenből ki- 
fogvtál. minden örömtől, minden gyönyörtől örökre 
elmaradtál !

Nincs többé a hitetlen keblében helye eme leg­
szentebb isteni és emberi parancsoknak ; „szeressed 
felebarátodat, mint önnönmagadat" : „ne lopj“, „ne ölj“, 
„ne paráználkodjál“, „hamis tanúságot ne szólj feleba­
rát'-1 ellen !" Hanem ellenkezőleg ezek megkövült szi­
vének kárhozatos szabálvai : Gyűlöld teljes szivedből 
embertársadat, ha boldogabb, ha szerencsésebb, mint 
te. s törekedjél arra, hogv szerencsétlenségének elő­
idézésében teremts magadnak jólétet, boldogságot ! 
Csald meg, rabold meg felebarátodat ! Gvalázd, rágal­
mazd őt, öld meg jó hírében és nevében, ha saját elő­
nyödre a fölfödözés és büntetés veszélye nélkül teheted! 
Élj kény ed-ked ved szerint a kéjek özönében, kéjvágya­
dat elégitsd ki mindenben ! Csábítsd el az ártatlansá­
got. vesztegesd, mételyezd meg az ifjúságot, szakgasd 
szét a házasság legszentebb kötelékét ! Akik ezekben 
akadályul szolgálnak, tedd azokat bármily módon ár­
talmatlanokká ! Úgy sincs sem Isten, sem halhatatlan­
ság. sem mennyország, sem pokol, sem jutalom, sem 
büntetés ! 1 ártsd magad előtt legfőbb szabályként,
hogy jó rád nézve az. ami hasznos, rósz ped g az, ami 
neked kárt okoz. másnak sorsával ne törődjél, csak a 
tiéd jól menjen ! ! Veszszenek. avagv nyomorogjanak 
embertársaid ezrei, csak önérdeked legyen előmozdítva, 
azok okos felhasználásával : cselekvéseidnek egyedüli 
és kizárólagos mértéke legyen alanyi érdeked, 
jót örök jutalomért, vagy önmagáért tenni — nevetsé­
ges dolog. Nincs az ember fölött semmi objectiv értékű 
és kőtelező erkölcsi törvény, csak a rendőrséggel való 
összetűzéstől kell őrizkedned, de a tömegbabonaságaitól 
nem kell tartanod !

íme az Istentől elszakadt emberi szellemnek mély 
sülyedése ' Hol van egy erkölcsileg annyira megrom­
lott társaság, melynek tetszésére lehetnek az ily szel­
lemű, emberképet viselő s vadállatoknál is alábbvaló 
egyének? Nem rohan-e a bukás gyászos örvényébe az 
olyan ország, nemzet, mely keblén megtűri eme gyötrő 
és vérszopó vámpírokat, sőt ami több, őket a törvény 
oltalma alá helyezi ? Mikép biztosíthatja az állam az 
ilyen erkölcsi szabályokat követő szörnyek ellen a köz­
bizalmat, közös hűséget ?

* >h. valóban mily sokat félthetnek az országok az 
olyan elfajzott gyermekeiktől, kik nem félik többé a 
mindenható igazságos Istent ! Mikép lehetnek ezek előtt 
szentek, sérthetetlenek az ország törvényei és törvé­
nyes közegei, kik a legszentebb ellen föllázadva kivet­
kőztek minden becsületérzésből, kitöröltek keblükből 
minden, még a pogányok által is szentnek tartott ter­
mészeti erkölcsi törvényt?

mert a

*> Teljes ez.......: -Magyar gyász, vagyis Il dik Lajos magyar királynak a
mohácsi mezőn történt veszedelme, m 
szedni vgy nemzete romlását kesergő
és Heekenast könyv műhelyében.*

gyenge tehetsége szerint versekbe kívánt
magyar. E. S. M. Pesten, Länderernemes(Folyt, köv.)



5y

krónikái szokás:*) sz.ükkörü felfogásra mutal. Már 
maga a bekezdés, melyet invocatiónak semmikép sem 
nevezhetni, tudomán vkodó verselgetés. a görög és ro­
mai mythologia üres alaki alkalmazásával: az akkori 
diákos nevelés formaszerüségének lépten-nyomon az 
undorodásig szembeszökő példája 
nemény. ha a költő egy epos, egy nemzeti hősöket 
dicsőítő ének tárgyává olv eseményt, vagy esemény- 
cyclust vesz fel, hol még a hősök halántéka körül fűz­
hető dicskoszoru is gyászfátyollal van fonva! Liszti 
László volt e tekintetben előzője, s aranyos rákosi Szé­
kely Sándor követője. Egyikük sem tudva a szerencsét­
lenül választott tárgyat művésziesebb kivitellel feldől 
gozni. Etédi Sámuelnél a tárgy választás egyenesen 
Liszti hatására történt, de nyúlván más czélzattal. L 
czélzat úgy előadásából, mint verselése módjából kitű­
nik, és nem más, mint a népies, a népiesre való törek­
vés. Gyászos emlékként tűnhetett lel lelke előtt a vész, 
s ezt ügyekezett a hisztiéhez képest az akkori nemzet, 
ma sokkal inkább nép számára érthetőbben, népieseb­
ben előadni. De az előadásmódban saját diákos „én”-je 
sokkal inkább előtérben van. hogysem a tisztán népi­
esnek bárhol csak legkisebb nyomára is találhatnánk. 
Olyan ez, mint annak a körnek beszédje, melyet Cso­
konai néhol még a pajzánságon tulcsapongó Múzsája 
láttatni enged : — vulgaris. Érthetőségbe, a kifeje­
zések és mondatszerkezetek közönséges voltába helyezi 
a népiességet. A népiesség pávatollai, de nem népies 
szellem. Oly sajátságok pedig, melyek az előzött kor 
krónikái virtuozitására mutatnának, korántsem ezek 
utánzottai, hanem egyenesen a néptől átvett :

„ . . . . amidőn Jásont Etes kergettette,
S Absirtes tetemét nénje elhintette,
És igyr öcsese 
Mondják Mohács táján magát rejtegette.”

Az ily közbeszövés egyenes meghazudtolása a 
történelmi szellemnek, s tudatosan ¿dkotott naiv-szerű­
ségében a hangulat számbavétlenségét mutatja. Az ol­
vasó nem kívánt egyebet mint eseményt, hiányozván 
egy nemzet nagy tömegét jellemző szépizlés: az iró 
pedig kora Ízléséhez képest ilyenekben vélt elismerést 
szerezni.

„Bár csak az Dalosban 
Vagy ama Paphosban 
Születésem lett volna ! 
Latona emlőin 
S édességes tején 
Felneveltettem volna ! 
Crrineum erdőben 
S zöldes ligetben 
i )lben vitettem volna !

De az is furcsa tü-

Diana nyilait 
S hathaté> czidáit 
I [a kezemben vehetném ! 
hs iskolájában 
Vagy múzeumjában 
Bár csak kevéssé- lépném! 
Sokkal szebb s ékesebb 
F.s kellemetesebb 
Verseim énekelném."

A gyenge eredetinek változtatott mása igy van
Etédinél.:

. . nem bírok Gyöngyösi eszével,
Sem a boldog Horváth nagy tehetségével,
Ki Máról előzi sokképen versével,
És él Hunvadinak emlékezetével.

Mert a Várnai vért bölcsen éneklette. 
Rigó-mezejét is szépen lefestette:
De a mohácsi gyászt minthogy nem szerette, 
Beteges Mázsámnak nyakába vetette.

Vajha böics tollát is által adta volna

De én l’arnassustiak csak oldalát látom, 
Apolló is immár lett színes barátom: 
Azonban nyavalya rontván mellem s hálom, 
Sok kinaim között szám csak jajra látom.”vérén hogy útját vesztette,

i Vt*ge k.lv.

TÁRCZA.
R ;l H g é s V a g y u 11.

— Kibeszélt*#. —

A bekezdést illetőleg idéztem sorok élénken em­
lékeztetnek Zrínyi „Szigeti veszedelme dnek bekezdő 
soraira :

[Vége.]

V. Lakadalom és végszó.
18 .. . év február ti. volt. Fecsediék a szenvedések 

türelmetlenül vártak e napra ;
Csakugyan

„Én, aki azelőtt ifiu elmével 
Játszottam szerelemnek édes versével, 
Küzködtem Viola kegyetlenségével :
Mostan immár Mársnak hangosabb versével 

Fegyvert s vitézt éneklek . . . .”
Ez tömött, ha mindjárt nem is eredeti. Etédi azon­

ban, midőn épugy űzi a „vig fhaliát”, mint Zrínyi 
ifjúi elméjének szerelmi gondolatait, terpeszkedik. Foly­
tatólag pedig „A versirónak készületében11 és „A ma­
gyar nemzetről közönségesen-1 szólván, nem Zrinyút 
utánozza, hanem Lisztit, mert itt az eszmét kidolgozot- 
tabban találja fel. Liszti igy ir :

súlya alatt megtörve 
mert Gábor ur ekkorra Ígért látogatást.
nem csalódtak.

Fecsedi Gábor ur 10 órakor délelőtt már megér­
kezett Fecsedre. Bu és bánat tengerét látá magafelé 
özönleni. midőn Fábián feleségével eléje jött. O azon­
ban teljes vidámságot mutatott, arczán a részvét vagy 
szomorúság legkisebb jele nélkül. Alig érkeztek be a 
házba, ezer kérdés ostromolta őt : mikor halt, hogy 
halt, miben halt, mik voltak Janka utolsó szavai? — 
Ily kérdéseket intézének Fecsedi és neje Gáborhoz.

Félre e kérdésekkel ! - kiált Gábor. - Nem lá- 
mentálni, nem szomorúságokat beszélni jöttem. Nekem 
nincs okom ezekre. Farsang van. vigadnunk kell!

*) Lásd Thaly: -.Adalékok a Thököly- ős líakóczy-kor irodalomtörténetéhez.
. 89. 11. 338.
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fejezetben leírtak felvilágosi-Végszó gyanánt s e 
tására tudnunk kell a következőket :

ne le­lte az Istenre. — vág közbe Fecsediné 
olv részvétlen. Ha minket nem sajnál, talán saj-gyen

nálja Jankát, kit tudtunk szerint annyira szeretett. 
S kit ti elkergettetek hazulról -

Fecsedi Gábor ur. midőn Márton bátyja vagyoná- 
nak részörököse lett. nemes gondolkozásának es szive 
szeretetének igen szép jelét adta. F.gy árva fiút, név- 
szerint Kinodi Károlyt, gondviselése alá vett; ezt ne­
veltette, taníttatta, jogtudományok hallgatására kül­
dötte, még pedig Becsbe, hol jogtudori oklevelet 
nyerve, később Z. megye legtekintélyesebb ügyvédjei­
nek egyikévé vált

Janka gyakran járogatva nagybátyjához, a két 
fiatal kezdetben a barátság, később pedig a legforróbb 
szerelem által a legbensőbben összefüződtek.

Szerelmük kezdetben titkos volt; de midőn Janka 
a szülei kényszer folytán nagybátyjához ment, a titok 
nyílt dolog lett. A két fiatal fedezte fel az öreg ur 
előtt, hogy egymást szeretik.

Gábor ur ezt nem ellenezte, sőt örvendett; hogy 
pedig Janka szüleit is az ügynek megnyerje, cselhez 
folyamodott.

szól csipősen
Gábor ur.

sóhajt Fecsediné — 
s ö talán épen bujában halt meg; oh, kérem, szóljon 
valamit róla!

Oh. igaz, mi elkergettük.

felel (tábor ur. 
szól közbe Fecsediné

jól van. ő boldogI >
— és Fecsedi (tábor örökösévé.mert őEzt hiszem,

tiszta, ártatlan volt, mint angyal. Ha mi elűztük ha­
zunktól. az Ur kedvesen fogadta az égiek hazájába.

szól szenve-De (tábor ur, ne kínozzon többé
Tudja, mennyire kiváncsi adél} esen F ecsediné. 

szív mindenre, mik egy kedves halottjával az utolsó 
perczben történtek. Oh. szóljon valamit Janka halá­
láról.

Most nem tanácsos hozzátok halálról szólani. Flisz, 
uu V is látom, mennvire szomorkodtok : hanem beszélek 
olv dologról, mely, tudom, nektek is örömet szerez.

Oh, de mi lehet az, — sóhajt Fecsediné 
búnkat és bánatunkat örömre változtatná ? !

mi Ugyanis, bár nem valának neki valami nagyszerű 
lélektani ismeretei, de a gyakorlati élet mégis megta­
nította azon igazságra, hogy a szenvedések, kivált a 
szív és lélek csalódásai nagy hatást szoktak lényünkre

Én jó doktor vagyok fele! kedélyesen Gábor 
Én tudok számotokra olyan reczipét ajánlani,ur.

melvet, ha elfogadtok, meggyógyultok szomorúság- 
tokból.

gyakorolni. Jankáról szóló gyásztudósitását ép e tuda­
tától vezéreltetve tervezte. A terv jól sikerült. A 
gvászhir lesujtása s a hirteleni kiábrándulás meglepe­
tése nem tévesztés hatásukat. Kimondák az áldást:

Látszik, hogy nem volt gyermeked szólt mér­
gesen Fecsedi ur. — Ha veled is annyi baj történik, 
ha annyi fájdalom gyötör, te sem igy beszélsz.

Igazad van. Nem volt gyermekem, de lett — 
szól F. Gébor.

„legyetek boldogok.“
Ekként lett Fecsedi Janka Kinodi Károly Ügy-

Atyja lettem egy kedves gyermek­
nek. kit szülei elűztek házuktól. En őt felkaroltam . . .

védné.
Ekként Fecsedi Fábián s neje is elérték, amit kí­

vántak : rangot és vagyont. Mert Kinodi hires 
ügyvéd lévén, a megyében nem kis szereplő volt — 
és örököse lévén Gábor urnák, ép annyi vagyona volt, 
mint mennyit neje is örökölt. De mi minden rang- és 
vagyonnál értékesebb : házaséletük alapja a szeretet. 
Ettől áthatva boldog életet élnek a szülei háznál F'e- 
cseden, hová Gábor úrral együtt átköltöztek, s most

K. (.Prótás.

Ez a ti leányotok. Janka.
Atyja lettél. — jegyzi meg Fábián ur — de el is

temetted.
Eltemettem — erősíti ( iábor is — és mégis él . . . 

Vagy nem látjátok, hogy az udvarotokon van 2 Néz­
zétek !

Fecsedi és Fecsediné boszankodva hallgatók az 
őrületeseknek látszó kifakadásokat, midőn az ajtó meg­
nyílt és egy csinos mintegy 25 éves fiatal emberrel 
maga Janka lépett be . . . — —

Mik ekkor bekövetkeztek, azokról sem toll, sem 
ecset, semmi sem adhat hü képet.

Szülő és gyermek egymás nyakába hullva, sírtak 
— de valódi örömkönyeket.

A nyelv nem szólott, csak sziveik beszéltek — 
forrón és hevesen dobogva.

E jelenet sokáig tartott. — — —

vigan regélnek a múltról.

Kisebb közlemények.
A sz.-udvarhelyi rom. kath. leánynövelde ünne­

pélye jan. 18-án szép eseményt képezett. A növelde 
igazgatónője özv. Lakatos Jánosné ugyanis a szé­
kesfehérvári kiállításon taplómunkákért bronzérmet, 
maga a növelde pedig különféle munkákért a deési 
kiállításon kitüntető okmányt nyert. Mindkettőt a 
főispán Demeter Endre iskolaszéki elnök. Török Al­
bert, Győrfi 1 itus, Szabó Dénes és Daróczi János isko­
laszéki tagok jelenlétében nyújtotta át emelkedett szel­
lemű beszéd mellett.

Lakatos Jánosné a bronzérem átvételénél benső 
érzésből fakadt szavakkal köszönte meg a kitüntetést, 
különösen hangsúlyozván
munkásságával sikerült neki egy eddig figyele 
méltatott anyagot oly ip<,rirányban földolgozni, mely 
nemcsak a hazában, hanem a külföldön különlegessé­
génél fogva figyelmet keltett s elismerésre talált.

Gábor ur volt, ki először is beszédhez kezdett: 
Nézzétek. Fecsedi F. és nejéhez fordulva — 

tekintsetek e fiatalokra ! Ezek szeretik egymást. Ne 
vonjátok el tőlök szülei áldástokat !

F. pillanatban Janka és a fiatal a szülék előtt 
térdre hulltak . . .

És a szülék mintegy önkénytelenül elrebegék fö- 
löttök az áldást : „legyetek boldogok.“

Ez áldást három hét múlva lakadalom követte. 
Szülék és Janka most boldogok ... _ —

örömét, hogy szerényazon
mre sem
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Az ünnepélyes átadás megtörténtével a valóban 
lelkes tevékenységű I. akatosné újabb meglepetést 
szerzett a jelenlevőknek, az intézet két szobájában a 
leánykák munkálataiból csinos kiállítást rögtönözvén 
s több növendékkel szavaltatván s zongorán játszatván. 
Kívánjuk, hogy Udvarhelymegye culturalis előnyére s 
a város díszére minél szebben virágozzék az intézet.

villásuk az. hogy a nemzet fiatal sarjadékait neveljék 
és tanítsák, hogy szunyadozó testi és lelki tehetségei­
ket fölébreszszék é* kifejtsék, hogy sziveiket s elméi­
ket fogékonvnvá tegyék minden szép és jó. minden 
nemes tett és erény iránt; szóval, hogy őket a társa­
dalom. a haza öntudatos és hasznos tagjaivá neveljék. 
A néptanítók és népnevelők feladata a nemzetet az 
erkölcsi és szellemi műveltség minél magasabb fokára 
emelni, a nemzet jövendő dicsőségének és nagyságának 
biztos alapjait megvetni. S ha ez igy van, — kérdé 
korelnök — ki kételkedhetik benne, hogy a néptanitók 
egvesülése a közös érdekek előmozdítására, a magasz­
tos feladatok megoldásának könnvebbitésére áldásos 
és szükséges ? Vájjon nem egyesületekben szövetkezve 
közölhetik egvmással tapasztalataikat? Xem tágul-e 
ismeretkörük a kölcsönös eszmecsere utján ? Xem 
fokozódik-e buzgóságuk a kartársak által nyújtott pél 
dán ? Xem nő-e lelkesedésük az együtt!ét édes melegé­
ben ? Korelnök mindig úgy volt s ugv van meggvő- 
zödve. hogv a néptanitók egyesülései hasznosak, hogy 
működésük nem maradhat siker nélkül. Ezen erős meg­
győződése volt oka annak, hogy egyletünk megalapí­
tásán közreműködni kötelességének ismerte. Xem a 
dicsvágv. nem a feltűnési viszketegség, nem az élvezet- 
vágv. hanem a közjó előmozdítása indították öt a 
kezdeménvezésre: ily értelemben kérte korelnök a 
közgvülést. hogv az egylet magasztos czélját szem 
előtt tartva, vegye az ügyet pártfogásba, és szivesked- 
iék higgadt tanácskozás alapján az egyletet annak 
rendie szerint szervezni. Végre azon bizalomért, melv- 
lyel korelnökké történt megválasztása által őt megtisz­
telők. forró köszönetét mondva, azon szívből fakadó 
ohaitással mondott le korelnöki tisztéről, vajha Isten 
ezen egyletet, s annak minden egyes tagját megáldani 
kegyeskednék, hogv a népnevelés ügvében teendő fá­
radozásunkat mindig a legszebb siker koronázná!

Az éljenzéssel és köztetszéssel fogadott s itten 
csak vázlatosan közölt megnyitó és beszámoló korel- 
nöki beszédet a közgyűlés jegyzőkönyvbe határozta 
iktatni. Ezután korelnöknek az egylet érdekében ta­
núsított buzgó, önzetlen és teljes odaadással párosult 
fáradozásainak elismeréséül a közgyűlés jegyzőköny­
vileg szavazott köszönetét.

Felolvastatván az utolsó közgyűlés jegyzőkönyve, 
megalakult a szavazatszedő bizottság. Elnökké megvá­
lasztatott az annyira köztiszteletbeu és szeretetben álló 
Roszkosni Elek terézárvaházi igazgató; alel nők lett 
Őreit T.ajos belvárosi állami tanító; magyar jegyző lett 
Szász Károlv terézárvaházi tanító: német jegyző lett 
Bittermann Ágoston belvárosi kath. főelemi tanitó; 
pénztárnok Horváth Miklós állami tanitó és könyvtár­
nok Szánthó Mihály árvaházi tanitó. A i) tagú bizott­
ságba választattak : Roszkosni E., Őreit L.. Szász K„ 
Bittermann A., Bakk E.. Baróti J., Falz E.. Thomándl 
J. és T.ubinszky Emilia.

Roszkosni Elek meleg szavakban megköszönvén 
úgy a maga mint tiszttársai nevében a közgyűlés szi­
ves bizalmát, felkéré a közgyűlés figyelmét a még tár­
gyalandó pontokra.

— A szebenmegyei r. kath. tanitóegyletnek 1879-ik 
évi deczemberhó 29-én tartott közgyűléséről. Jelen vol­
tak : Roszkosni Elek, teréz árvaházi igazgató mint 
korelnök, Schnabl Ferencz zárdái igazgató és hitoktató, 
Bakk Endre vizaknai lelkész, Szőcs János áll. gymn. 
hitoktató, Pfalcz Károly orláti lelkész, Ágoston Lajos 
külvárosi lelkész és hitoktató, Steiniczer Ede belvárosi 
segédlelkész és hitoktató, Hymler András vizaknai ta­
nitó, Őreit Lajos és Horváth Miklós belvárosi állami 
tanítók, Bittermann Ágoston, Baróti János és Dopnik 
József belvárosi kath. főelemi tanítók, Dimitrovits Fe­
rencz, Szánthó Mihály, Dománjáncz Péter, Thomándl 
József és Szász Károly kir. kath. teréz-árvaházi nevelö- 
tanitók.

Részint a távolság, de legfőkép a 18 foknyi hideg 
következtében úgy helyből, mint a vidékről többen 
nem jelenhetének meg: de ezek Írásban jelenték be, 
hogy rendes tagul belépnek: ilyenek: Vigandt János 
szentágothai lelkész, Simon Jenő fogarasi zárdafőnök 
és lelkész, Heller Frigyes fogarasi tanitó, Horst Mari 
fogarasi tanítónő, Meisler Vincz.e holezmányi lelkész, 
Gubicza Károly orláti tanitó, Gárbera Ilka vizaknai 
tanítónő, G. Ligetkuthy Blanka, Lubinszkv Berta és 
Lubinszky Emilia belvárosi állami tanítónők.

Az árvaházi templomban tartott ünnepélyes isteni 
tisztelet és „Veni sánete", továbbá az árvaházi noven 
dékek által a misén előadott gyönyörű latin quartettek 
meghallgatása után az árvaház vizsgatermében gyűl­
tünk egybe, hol Roszkosni Elek korelnök fenkült, szép 
és valódi tanulmányon alapuló, s mindnyájunkat elra­
gadó ékesszólással tartotta korelnöki megnyitóját, melv- 
ben rövid visszapillantást vetve egyletünk szervezke­
désének eddigi munkálataira, s felemlítve egyletünk 
életének legfőbb mozzanatait, ismételten hangsulyozá, 
hogy most tőlünk függ azokat fejleszteni ; hangsulyozá, 
hogy a tan- és nevelésügyet nagy bölcseséggel felka­
roló s az ez irányú áldozatokban határt nem ismerő 
kegyelmes főpásztorunk ő nagyméltósága és a nmél- 
tóságu vallás- és közoktatásügyi m. k. minister ur által 
megerősített és a tagok között már szétosztott nyom­
tatott alapszabályaink értelmében egyletünk czélja nem 
más, mint a hazai nevelésügy fejlesztése, önképzés s 
ezzel kapcsolatban a tanítói kar szellemi és anyagi te­
kintélyének emelése és egyes tanítók anyagi helyzeté­
nek az iskolafentartókhoz intézett javaslatok és kérel­
mek általi előmozdítása. Akik azt hiszik, hogy egyle 
tünknek más — az egylet tekintélyével meg nem egyez­
hető — czéljai volnának, nagyon csalatkoznak.

Felemlité korelnök ur, hogy a néptanítóknak és 
népnevelőknek vannak közös érdekeik, vannak ma­
gasztos és nehezen megoldható feladataik. Hiszen hi-
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képző intézetből kikerülő tanárjelöltek túlnyomó része 
akár általános tanultság, akár választott szakjukban 
való kiképzettség, akár végre a gyakorlati ügyesség 
és módszeres eljárás tekintetében kevésbbé felel meg 
mint óhajtandó volna a leendő tanárok irányában a 
középiskola czéljaihoz és feladatához képest jogosan 
támasztható követelményeknek.

A sajnos tapasztalatnak, az elérni szándékolt ered­
mény ez elégtelenségének több rendbeli s igen külön­
böző természetű okai lehetnek s vannak is kétségkivül.

s na-

Huszonöt tárgv került tanácskozás elé, melyekből 
felemlítendő, hogy határoztatott kegyelmes főpászto­
runk ö n ag V m él lóságán a k egyletünk létrehozásában 
,-ddig is tett kegves pártfogásáért jegyzőkönyvileg há­
lás köszönetét mondani. Határoztatott püspök ur ő 

alapszabályokból egy diszpel-nagv méltóságának a / 
dánvt küldeni, továbbá alázatteljes tisztelettel felkérni 

nagvméltóságát, miszerint kegyeskednék egyletünk 
fvvédnökségét elvállalni.— A közgyűlés maga kebelé­
ből rgv küldöttségét bízott meg, mely küldöttség szemé­
lyesen adia át ö nagy méltóságának a díszpéldányt, 
azután kérje h l alázatosan a fővédnökség kegyes elvál­
lalására s üdvözölje egyszersmind egyletünk nevében 
ö nagvméltóságát az újév első napján. — Megbeszélte- 

alapitó. rendes és pártoló tagok szerzésének 
A jövő gyűlés idejéül 1880- év márczius ha-

Ez okok egy része olyan, melyeken rögtönösen 
gyobb költség és áldozatok nélkül segíteni alig lehet; 

része azonban olyan, amin igen is segíthetünk aegy
rendszernek többé kevésbbe beható, de tőlünk függő át­
alakításával.

A sikertelenség egyik oka kétségkivül a tanár­
képző-intézetbe belépő növendékek egy részének 
vagy tehetség- és a tanári pályára való hivatottság hi­
ányában vagy ki nem elégítő előképzettségében fek­
szik. E tekintetben a teendő mindenekelőtt az intézetbe, 
illetólega tanári előkészület pályájára felveendő ifjaknak 
az eddiginél már előzetesen is szigorúbb megváloga- 
tása; azután pedig bizonyos rövidebb idő—jelesen az 
első évfolyam befejezése után — egy, a választott szak- 
tudományból tartandó elő- vagy alapvizsgálat alá vetés, 
amelyből a növendéknek arravalósága elég biztosság­
gal megítélhető legyen, mielőtt még az egész tanfolya- 
mut bevégezte, mikor már a netalán eltévesztett pályá­
ról más életpályára nehezen utasítható.

Másik oka a sikertelenségnek általában a tanár­
képző-tanfolyamnak módnélküli rövidsége. Mig más tu­
dományos szakpályák négy, öt, sőt esetleg több év 
alatt juttatják czélhoz az ifjút s fejezik be annak tudo­
mányos képzését, hogy7 pl. gyakorló-ügyvéd, orvos 
vagy mérnök lehessen : a középiskolai tanárképzés 
egész tanfolyama három évre van szabva, melynek 
végén a tanári vizsgálatot leteheti s oklevelet nyerhet 
és reá nézve még a negyedik 
löki - év sem volt eddig kötelezővé téve.

E semmi tekintetben nem igazolható könnyűség 
és rövidség oly pályán, melyhez egyfelől nagymérvű 
tudományos képzettség követelményei vannak s kell, 
hogy legyenek kötve, másfelől amelynek jelöltjeire 
a középiskolai oktatás oly fontos érdekei lesznek 
bizva. a czél koczkáztatása nélkül tovább főn nem 
tartható. Elhatároztam azért a tanárképzés rendes 
tanfolyamát négy7 évre emelni fel, még azonfelül köte- 
lezőleg toldani meg az ötödik gyakorlati évvel, melyet 
a jelölt akár a tanárképző-intézet gyakorló-iskoláján, 

! akár valamely középiskolán mint próbaéves tanár­
jelölt, akár végre valamely7 külföldi egyetemen vagy 
tanárképző-intézeten tölthessen.

Egy további oka a siker elégtelen voltának a 
tanárjelölti vizsgálatok helytelen beosztásában fekszik. 
Eddig a jelölt az elő- vagy alapvizsgálaton az elméleti 
tanszakokból, jelesen a nevelés- és oktatástanból vizs­
gáltatott meg, mielőtt választott szaktudományát befe­
jezte s abból megvizsgáltatott s mielőtt gyakorlati kép­
zést nyert volna Forditott rendnek tűnik fel előttem

tett az 
módj
ván.ik 17-ike tűzetett ki a központban Xagy-Szeben- 
ben. gyakorlati tanítást Dopmk J. és Őreit !.. fognak 
tartani, felolvasást Dománjáncz 1*. és Szász K tartanak.

Elnök megköszönvén a tagok szives megjelenését, 
mindnyájunknak boldog újévet kívánva s az egylet ál- 
dá-dus inükodlv-tesere Isten áldását kérve, bezárta az
oly élénk tanácskozást.

A t. szerkesztőség szives engedőimével koronkint 
közölni fogjuk fiatal, de szép reményekre jogosító egy­
letünk munkásságának és haladásának mozzanatait, 

meg vagyunk győződve arról, miszerint e becses 
lap minden tisztelt olvasója figyelemmel kisérendi oly 

»-iemekböl álló megyénk kath. tanitóegyletének
-y-

mert

vegyes 
tovatejlüdését.*) --------------z. —

— A középtanodai tanárképzés ügyében. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter folyó évi januárhó 20-án a 
középiskolai tanárképzés ügyében a budapesti közép­
iskolai tanárképző-intézet igazgatójához, Stoezek Jó­
zsefhez a következő rendeletet intézte :

Figyelembe és fontolóra véve azokat, mik a kö­
zépiskolai tanárképzés jelenlegi állapotáról és rend­
szeréről különösen a budapesti egyetemen, s az 
ügynek szükséges reformjáról részint a budapesti tudo­
mány egyetem tanácsának 
740. sz. a. kelt. s a bölcsészeti kar ugyanazon évi mar­

kelt előterjesztését támogató 
fölterjesztésében, részint az országos közoktatási ta­
nácsnak »-zen előterjesztésre 1879. évi februárhó 8-án 
tartott üléséből 2i. sz. a. kelt jelentésében elmondattak: 
tekintetbe és fontolóra vevén továbbá a tanárképző­
int özetek tönállása óta szerzett tapasztalatokat általá­
ban, s különösen az általam f. évi januárhó 3-ra össze­
hívott értekezieti megbeszélésben szakférfiúk részéről 
i- nyilvánult nézeteket s kívánalmakat : arra a meg- 
gvőződésre jutottam, hogy a középiskolai tanárképzés 
mostani rendszere egyáltalában nem felel meg azon 
czéloknak, melyek eléje kitűzve vannak, és a tanár­

gyakorlati vagy je-

878. évi áprilhó 13-kárúl

fziushó 21-éröl 784. sz.
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valamely szaktudomány módszertanából vizsgálatot 
tétetni azzal, aki még azon szaktudomány anyagát 
birja teljesen, sem 
semmi gyakorlatot nem szerezhetett.

Elhatároztam ennélfogva a tanárképző intézeten 
a vizsgálatok u; rendjét olyképen állapítani meg, 
hogy :

több biztosítékot nyújtó megválasztására nézve minő 
eljárás volna követendő.

Kelt Budapesten, 1880. jan. 20-án.
sem

a módszeres tanításban magának

l'refort Ágoston, s. k.

Irodalom.
- ..Újabb elbeszélések" Maszlaghy Ferencztől. 

Korunkban mindenki találgatja azon módokat, melye­
ken az elbetegesedett társadalom sebeit gyógvitgatni 
lehetne, de kevesen vannak, kik siránkozó jajongásaik 
mellé még egy kis vállalkozási szellemből folyó ténye­
ket is adnának, vagy ott keresnék a bajt, hol az va­
lóban van. Pedig könnyen megtalálhatnák. A baj leg­
veszedelmesebben abban jelenkezik, hogy a társadalmi 
tagok rósz olvasmányokban keresnek élvezetet, külö­
nösen pedig rósz irányú regények és elbeszélések ka­
pós képzelmeivel s elveivel vannak saturálva. Az el­
lenszert tehát nem egyébben, hanem ezekkel ellenkező 
jó irányú olvasmányokban kellene nyújtani. Maszlaghy 
F erencz újabb elbeszéléseiben ezen czélt 
tűzte maga elé. s úgy kellemes irályával, mint meg­
ragadó tanulságaival elismerést érdemlő módon töre­
kedett is annak elérésére lépést tenni s másoknak is 
e téren jó példát mutatni. Azért olvasóink figyelmét 
ezen elbeszélésekre kiválólag fölhívjuk s terjesztését 
ajálljuk. Megrendelhető szerzőnél Esztergomban.

az első tanév végén a növendék választott
mint melléktár-

i.
szaktudományából, és pedig úgy fő- 
gyából elővizsgálat tartassák, mely a középiskolából 
hozott s netalán elégtelen és hézagos képzettségének 
az első tanévben kipótolt hiányai folytán főleg annak 
megitélhetésére legyen irányozva, vájjon várható-e ál­
talában a növendékektől, hogy a tanári pályán és kü­
lönösen választott szakában, tehetség és kellő szorga­
lom mellett, a megkivántató eredményt fogja atánfolyam 
befejeztével fölmutathatni;

2. a négy éves tanfolyam befejeztével lesz le­
teendő a szakvizsgálat mind a fő-, mind a mellék­
tárgyból :

3. végre a gyakorlati év befejeztével bocsátta- 
tik a jelölt a tulajdonképeni tanképesitő vizsgálatra, 
melynek tárgyai a nevelés- és oktatástan, a gyakorlati 
tanítás, szaktudományaiból tartandó próba-előadással, 
a magyar nyelvből és irodalomból tartandó szó- és 
Írásbeli vizsgálat s végre a bölcsészet, mely eddig 
szintén az elővizsgálat tárgyát képezte.

Ezek azok a reformok, melyeket a tanárképzés 
jelenlegi módjának és rendszerének teljes es gyökeres 
átalakitása nélkül is létesithetőnek tartok, s mivel azo­
kat már a jövő 1880 -81. tanév elejétől kezdve életbe 
is kívánom léptetni, felhívom (czimet), hogy azoknak 
életbeléptetése, jelesen a tanítási és vizsgálati rendnek 
ezekhez képest szükségessé válandó uj beosztása, vala­
mint a tanárképző-intézetet már megkezdett ifjakat ille­
tőleg az átmeneti intézkedések iránt, az intézetben 
működő tanárok meghallgatásával, terjeszszen elém 
részletes tervezetet.

Meg vagyok győződve, hogy tanárképzésünk tel­
jesen csak akkor fog czéljának megfelelni, ha egy­
szersmind benlakással is lesz egyesítve, ami egyfelől 
a növendékek folytonos felügyelését s úgyszólván neve­
lését, másfelől azoknak a tudományos önk -pzésben való 
közvetlen vezetését és irányozását s önmunkásságuk 
ellenőrzését is lehetővé teendi, de mivel egy ily ben- 
lakás létesítése tetemes költséggel jár s több helyiséget 
és tanerőket, felügvelőket stb. is kíván, ennek életbe 
léptetése, egyebektől eltekintve, nem csekély pénzügyi 
nehézségekkel is jár.

Rajta leszek ugyan, hogy e nehézségek is mielőbb 
a lehetőségig elhárittassanak. de ennek bekövetkez­
tétől nem kívánom felfüggeszteni a nagyobb és költ­
ségesebb berendezés nélköl is létesíthető reformokat; 
s épen azért várom el (czimtől) a fentebb érintett ja­
vaslatot kellő időben arra, hogy még jelen tanév befe­
jezte előtt a jövőre szükséges intézkedésemet megte- 
hessem, úgyszintén arra nézve is, hogy a tanárképző­
intézetbe fölveendő ifjak az eddiginél szigorúbb és

— Felhívás. Mindazon t. ez. könyvkiadók, kik tö­
megesebb megrendelésnél kedvezménvár mellett haj­
landók kiadványaikat elárusítani, tisztelettel felkéret­
nek az illető mü példányszáma, szerzője, czime. tárgya, 
alakja, lapszáma, megjelenési helve és ideje, eredeti 
és kedvezmény ára megnevezését alulírottal tudatni. 
Pécsett. Szczitovszkv-tér 20. sz. Dvorzsák János,

áldozár.

A napi események köréből.
A magyar egyházi festészet lendítése czéljából 

a vallásalap terhére ő felsége által engedélvezett idei 
javadalomból következő pályázatokat és jutalomdijakat 
hirdet a m. egyházi festészet emelése tárgyában alakí­
tott bizottság. A színvázlatokra. Xévszerint 
l szőr a budapest-lipótvárosi kir. katholikus főgvmna- 
sium kápolnája részére festendő szt Ágostont mint 
egyházatyát ábrázoló oltárképnek színvázlatára. 2. A 
budapesti angol kisasszonyok temploma részére „(Van- 
gval“-t ábrázoló oltárkép színvázlatára. 3. A porvai 
rom. katholikus plébánia-templom részére a ^Szentlé- 
lek eljövetelét“ ábrázoló oltárfestménv színvázlatára. A 
vázlatok f. é. márczius 15-ikéig a bizottság titkárához 
(Keleti Gusztáv úrhoz. Budapest sug'árut 8rik sz. a.) 
küldendők, s az orsz. képzőművészeti társulat tavaszi 
kiállításában közszemlére lesznek kiállitandók. A pá­
lyázatra beküldött vázlatok absolut mübecscsel biró 3 
legjelesbjének odaítélendő pályadijak 200. 150 és 100 
frtból állanak. Az első díjjal kiüntetett pályanyertes 
mü szabad alku vagy a bizottság közbenjárása utján 
megállapítandó tiszteletdijért kivitelre meg fog rendel-
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1880. febr. 12. — A gyászeset általános részvétérzést 
keltett. Temetése febr. 15-én nagy részvét mellett tör­
tént. A temetési szertartást dr. Eltes Károly kanonok 
és igazgatótanácsi előadó végezte. Az örök világosság 
fényeskedjék neki !

Templomrablás A sinfalvi kisded templomba 
múlt héten gálád tolvajok — az ablakon áttörve - 
berontottak és az oltári szőnv egeken kívül még nehány 
más csekélyebb értékű tárgyat elidegenítettek.

A világ vége. Nostradamus a világ végéről 
szóló jóslatai közt található a következő is: Quand 
(feorges Dieu crucifiera, Que Marc le ressuscitera, Et 
que Saint Jean le portera

tetni. Eshetôleg a 2-dik es 5-dik pályadijas mü is, ha 
a p.üvadijas 5 vázlatban a tenkitüzött három feladat 
mee- Idást talált. Ugyancsak a magyar egyházi festé­
szet emelése czél¡ából a bizottság jutalomdija- 
k a t tűz ki bibliai vagy szén tégy ház történeti tárgyú s 
egváltalában olv irányú kész festményekre, melyek a 
vallás i- érzület ébresztésére és fejlesztésére alkalma­
sak. és melyek itthon élu vagy külföldön tartózkodó 
magyar művészek által az utolsó év folyamában akár 
megrendelésre, akár megbízás nélkül készülték, és az 
országos képzőművészeti társulat 1880 ik évi tavaszi 
tárlatán a műcsarnokban kiállítva lesznek. A jutalom- 
dijak j rendbeliek : 500 és 200 forintból állok. A szer­
zők tulajdonjoga és rendelkezési szabadsága a jutalma 
zott müvek irányában teljesen érintetlen marad.

La fin du monde arrivera.
Naptári adatok szerint e rejtélyes szavak igy ér- 
telmezendők : „Azon évben, midőn nagypéntek szt 
György napjára, tulajdonképen az azt megelőző napra, 
ápril 23-ra esik, a husvét szt Márkus napjára, vagyis 
ápril 25-re és az űrnapja keresztelő szt János napjára, 
— ezen évben lesz vége a világnak." A naptár tanú­
sága szerint mindezen feltételek az 1886. évben esnek 
össze s e szerint az általános pusztulásnak ideje ekkor 
állna be. Ha ezen jóslat beteljesedik, akkor alapos re­
mény van arra is. hogy a keleti kérdés végleges meg­
oldása nem fog sokáig húzódni.

Jótékonyság. Nemesebb lelkű és tevékenyebb
az eegyházfögondnokot alig képzelhetni, mint minőt

kath. hitköz-tekintvtben igen szerencsés Logaras rom. 
ségi■ tekintetes Max Tivadar 
tet.-tt nyugalmazott kapitány — urban tisztelhet. De 
nemcsak Fugaras hitközsége előtt tiszteletreméltó e 
nemes férfiú : öt kiválóan tiszteljük mi is. kik szeren­
csések vagyunk ezen jeles hazafit, kitűnő katonát, 
buzgó kathoiikust s nemesszivü emberbarátot szemé­
lyesen is ismerni. De szolgáljanak inkább dus tettei a 
mondottak magyarázatául, mert ezek úgy is többet 
mondanak, mint amennyit szerény toliunk ecsetelhetne. 
A íogarasi iskola, templom és temető iegvirágzóbb 
helyzetét többnyire csak Max T. ur lankadatlan fára­
dalmainak köszönheti, mert nevezett ur 1879-ben újból 
1150 folyamodványt bocsátott ki a tág világba: min­
den irányban, hol csak embertársát szerető embereket 
vélt. kopogtattak az ó nyájas és megnyerő kérései az 
ajtókon, s ime a szentirás szavai beteljesedtek, mert 
megnyittattak az ajtók és a szent czélokra fillért kérő­
nek sok adatott. Max T. ur kérései folytán ugyanis a 
múlt évben 835 frt folyt be a nevezett intézetek javára. 
Ugyanezen buzgó tevékenységet évek óta gyakorolja 
Max T. ur, úgy, hogy az iskola számára már 9686 frt 
541 - krnyi tökét gyűjtögetett. Nevezetes még azon ke­
gyelet is, melyet úgy Max T. ur, valamint az általa 
felbuzditott más nemesleikü polgárok a r. k. temető 
díszítése iránt tanúsítanak. > végre nem szabad emlí­
tő nélkül hagyni azon szokásba vett jótékonyságot, 
melyszerint a íogarasi állomási cs. kir. parancsnok mélt. 
Arescovits 1-erencz ur évenkint szegény iskolás­
gyereket jelentékeny mérvben segélyez. így az idén 
1.5 szegény iskolagyermeket téli jó lábbelivel kegyeske­
dett ellátni és hozzá még a szükséges tankönyveket is adni.

több rendjellel kitün

Pályázat. D. a J. Kr. ! Sz. 402. A csik-menasági 
rom. kath. segédtanítói állomásra folyó év márcziushó 
í-ig terjedő pályázat hirdettetik. Az állomással a kö­
vetkező járandóságok vannak összekötve : 1. Szabad 
szállás és veteményes kert. 2. Osz-gabona 30 kalangya. 
3. Tavasz-gabona 55 kalangya. 4. Oszpora ,3 frt o. é. 
5. Harangozó! dij és stola 15 frt o. é. 6. A község 
pénztárából 50 frt o. é. Pályázni kívánók — kiknek a 
magyar nyelvben teljesen jártasoknak kell lenniük — 
felhivatnak, hogy keresztlevéllel, kántortanitói oklevél­
lel s egyéb bizonyítványokkal fölszerelt pályázati fo­
lyamodványaikat a fönkitett határidő alatt a csik- 
menasági rom. kath. plébániai hivatalhoz nyújtsák be. 
Károlyfehérvártt. 1880. évi február 12 én.

Pályázat. A küküllö keménvfalvi (anyaegyház 
Zetelaka) r. kath. fiók egyházközségben a kántortanitói 
állomásra f. év és hó 29-ig bezárólag pályázat hirdet­
tetik. Évi javadalom : 1. 40 kalangya rozs. 2. 40 kalan­
gya zabkepe. 3. 20 irt o. é. készpénz a községtől. 4. 
21 frt o. é. államkölcsöni kamat. 5. 20 frt o. é. egy 
más pénzalapból, ö. 30 szekér kemény tűzifa. 7. 5 
kér szénát termő kaszáló évenkint. 8. Egy jó állapot­
ban levő veteményes kert. 9. Stolajövedék 6 frt o. é. 
to. Csinos lak. pincze- s jó karban álló gazdasági épü­
letekkel ellátva, it. i — i köblös törökbuzatermő szántó 
évenkint. Pályázni óhajtók folyamodványukat erkölcsi, 
kántori és tanképzési bizonyítványaikkal együtt, vagy 
ha már alkalmazvák, gyakorlottságukról is szóló tanú­
sítványaikat alólirotthoz f. év és hó 29-ig beterjeszteni 
siessenek. Zetelakán, 1880. febr. 10-én. Andrásyjó- 
z s e f, kerületi alesperes-plebános és iskolaszéki elnök.

sze-

— Halálozás. K. P a p p Miklós a „Magyar Pol­
gár" szerkesztője f. febr. hó 12-én elhunyt. A szerkesz­
tőség következő gyászjelentést adta ki : A „Magyar 
Polgár" szerkesztősége mély bánattal tudatja, hogy K. 
Papp Miklós 42 éves korában folyó hó 12-én dél­
után 3 órakor meghalt. Nyugodjék békével ! Kolozsvár,
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